

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 ós.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XX.—Número 6.850

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca: Miércoles 12 de Febrero de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5 Bartolomé, 22 — Teléfono n.º 6

Fin del año 1912 en Libia

Italia ha logrado su propósito Victor; Emanuel III domina hoy en Libia. El año pasado trajo a Italia, además de los 1,313.000 kilómetros cuadrados en África, todavía otras ventajas inesperadas, como la consolidación del espíritu nacional, aproximación entre los varios partidos políticos y hasta una benéfica unión del Quirinal con el Vaticano, cuyos frutos ya se muestran de la mejor manera.

El año nuevo empieza bajo mejores auspicios. Ahora le resta a Italia demostrar ante todo el mundo que no sólo tiene conocimiento de la situación política que ella misma ha escogido, como potencia colonial, sino que también sabe llevarlo a la práctica. La tarea que Italia se ha impuesto allí, es gigantesca; pues se trata de explotar un suelo y llevar moralmente a la cultura a un país, que desde siglos se halla abandonado por las manos laboriosas, como también contrariado por causa de las varias malas influencias del clima.

Al principio los Italianos han cometido errores en su modo de gobernar, principalmente por consecuencia de un exagerado sentimentalismo, mal concebido en cuanto al carácter de los indígenas. Estos están acostumbrados a conducirse como verdaderos autócratas, y se rien de los versículos del corán en boca de los conquistadores Italianos.

Ahora se han sustituido aquellas sentimentales e indecisas diligencias por un determinado régimen de concertación, que seguramente tendrá mejores resultados. Los indígenas no están acostumbrados a obedecer a autoridades irresolutas y a contemporizadores, ya que, con razón o sin ella—no se consideran vencidos. La Turquía, después de ratificar la paz, ha atendido a los Italianos del modo más leal, y los mejores consejeros de las autoridades en Libia son los anteriores diputados tripolitanos en el parlamento nacional otomano, que con sus experiencias y consejos ayudan no tan sólo sus propios intereses sino también los de sus paisanos. Hoy en día desde de la costa hasta a las montañas del país, con excepción de la Cyrenaica, está en paz, fruto de la pacífica estrategia de liras, que ha sucedido a la de las armas. De una manera muy meritoria Italia ha sembrado con abundancia café sin límites en aquel país. Desde los primeros días de la ocupación surgieron allí instituciones, que pueden considerarse como modelo; con asombro general logran las medidas sanitarias, que fuese detenido por completo el entonces tan temido cólera; no se sintió más la falta de agua y la capital fué convertida en una metrópoli del África de Norte, la cual, caso de que continúe su desarrollo en la misma escala, pronto podrá rivalizar con Túnez. Pero todas estas obras de cultura han devorado enormes capitales y sin embargo son todavía pequeñas en comparación de lo que Italia todavía tendrá que hacer para llevar a buen término su misión civilizadora. ¿Cuándo y en qué cantidad nacerá su semilla?

Entre las riquezas naturales, que merecen mención, figura en primer término la abundancia de los minerales. Se habla de la existencia de fosfatos y se señalan muestras muy exquisitas, las cuales, si indicasen la existencia de abundantes yacimientos sin duda formarían la principal fuente de ingresos de la colonia.

Pero sólo cuando se hayan hecho estudios serios podrá confirmarse esta eventualidad. Siempre que sea posible el hallazgo.

La agricultura podría ser llevada a cierto grado de esplendor. Tenemos las pruebas en Algeria y Túnez. Ya estudian unos expertos Italianos los sistemas de allí.

En los 30 años de su protectorado en Túnez, Francia ha pagado 25 millones para mejorar la calidad de agua potable y la instalación de 43 pozos artesanos, y ha gastado 10.000 francos por cada kilómetro de las carreteras por las cuales está cruzado el país. En Egipto los ingleses colocaron nada menos de 109.000 máquinas de riego, así como el depósito enorme de Assuan, que puede contener un millar de metros cúbicos de agua. Los expertos han calculado, que en Libia bastan 125 de litro por segundo para regar una hectárea.

La lluvia cae raras veces en estas regiones; 20 hasta 40 centímetros por año y 43 centímetros en la costa. Sin embargo, la abundancia del rocío compensa aquella escasez, y las muchas venas de agua subterránea se encuentran a trechos a una profundidad de 3 hasta 5 metros, como en Fesan. La colocación de pozos artesanos y de otras clases ya proyectada por los turcos, podría pues suministrar pronto la cantidad necesaria de agua. En cuanto al cultivo y explotación de los campos parece que la ganadería será más productiva que los sembrados de trigo.

Mientras tanto Italia habrá de procurar seguir el sábio principio de Cavour, quien en 1853 exclamó en el Parlamento: Entre todas las mejoras útiles no hay ninguna tan lucrativa ni que dé mayores intereses como la de llevar agua a las sedientas tierras. Con mucho empeño Italia ha atendido ya al comercio. Durante la guerra reinaban allí circunstancias que hacían muy inseguro el tráfico. Ahora la situación se ha mejorado. Apesar de que el tráfico de las caravanas con el Sudán está destruido y apenas resultará, dada la concurrencia de los comerciantes franceses, sin embargo se abre un gran mer-

cado en el interior, cuyos habitantes se han hecho capitalistas por la pródiga política pacífica de Italia. Ya hoy en día se puede constatar por allí un progresivo incremento de compras de modo; que son géneros muy solicitados la harina, azúcar, té, mercancías de hierro y de madera, paños, pieles de búfalo, alquitrán y papelaría. Pero la mayor parte de estas mercancías viene de Alemania, como es casi monopolio alemán la importación de cerveza, géneros de goma, colores de anilina, cuero y cemento. Otro mercado de más gran desarrollo para la industria alemana se abrirá con la importación de máquinas agrícolas, abonos químicos y otros.

Es de suponer que desde un principio no habrá una inmigración en masa de colonos Italianos, porque habrá de disputarse al páramo y al desierto cada pulgada de suelo, empresa que no se puede realizar sino con capitales muy cuantiosos, de que sólo disponen el Gobierno o sociedades y compañías poderosas. Para la explotación de un producto especial de Libia, la pesca de esponjas, que produce unos 2 millones de francos al año, se ha establecido una compañía alemana en Hamburgo.

Los Italianos han hecho allí obras maestras en el ramo de ferro-carriles, y hoy en día se ha empezado el trazado de un ferrocarril hacia las montañas. Es indispensable la mejora de los caminos, como igualmente la colocación de depósitos de agua en ellos.

Un notable explorador de África, el señor Cecil Rhodes ha dicho: «Donde hay espacio (terrenos), hay esperanza.» De seguro la admirable perseverancia que Italia ha demostrado allí, llevará a cabo la explotación industrial y hará aprovechables los productos de aquel país. Más de un año ha tenido Italia de tiempo para estudiar las condiciones del país y sus habitantes y para enmendar los errores cometidos.

Variedades

EL SEXO DEBIL Y EL SEXO FUERTE

Recientemente han probado varios eminentes sabios que el sexo femenino, hasta la fecha llamado «débil», es mucho más resistente que el masculino, que detentaba el calificativo de «fuerte».

Se ha comprobado que de 50.000 niños nacidos en la maternidad de París, han muerto 1.934 muchachos y 1.584 niñas, lo cual prueba la mayor resistencia de la mujer sobre el hombre para sortear los peligros y las enfermedades.

Estas investigaciones han demostrado también que aquellos niños de un desarrollo físico precoz, son los más expuestos a perecer, constituyendo ese exceso de peso y de desarrollo una verdadera debilidad, siendo esos aparentemente saludables bebés los que realmente necesitan mayores cuidados.

ESPAÑA ES EL PAIS DE MAS SOL

Un periódico inglés dice que España es el país más soleado de Europa. Según cálculos, los españoles disfrutan anualmente de 3.000 horas de sol, por término medio, mientras que en Inglaterra sólo luce el astro unas 1.400.

LA ESTACION MAS GRANDE

Se ha verificado en Nueva York, con gran solemnidad, la inauguración de una estación de ferrocarril, la más grande, seguramente, de cuantas existen en el mundo. Es la llamada Terminus del Gran Central. Su fábrica es monumental, y de capacidad cubre de juzgarse por los siguientes detalles: Cuenta con 30 muelles para salida de viajeros. Sus vías para la formación, salida y entrada de trenes son 46. La colosal estación ha costado 900 millones de dólares. Las obras de construcción han durado diez años.

Centellas.

—Preguntaron a un filósofo:
—¿Qué diferencia hay entre un sabio y un ignorante?
—La misma—respondió—que entre un médico y un enfermo.

ESTADISTICA INTERESANTE

Los Ejércitos de Europa

Berlín 10.—La «Gaceta de Voss» publica un artículo examinando las fuerzas militares de Europa. Dice, en resumen, la «Gaceta»: «Dada la tensión política general, no creemos falta de interés el dar los siguientes datos, tomados de la *Conings Zeitung fuer Deutsche Heim*».

Cuentan: Alemania, con 546.300 hombres, comprendidos los voluntarios de un año. En tiempo de guerra puede poner Alemania sobre las armas 5.000.000 de hombres, comprendidos la Landwehr y la reserva de complemento, pero no la Landsturm.

Francia en tiempo de paz (y sobre el papel), 598.000 hombres. En pie de guerra puede armar 4.500.000 hombres.

Rusia, en paz, 1.420.000 hombres, y en guerra, unos 3.500.000.

Inglaterra, en paz, 435.000, y en guerra, 950.000, ejército territorial y voluntarios comprendidos.

Austria-Hungría, en horas de paz, 395.000, y en las de guerra, 2.260.000, no comprendidos nada más que los hombres perfectamente instruidos.

Italia, en paz, 294.000 hombres. En pie de guerra puede poner hasta 3.600.000, pero sus reservas no están todas bien instruidas.

El valor de este artículo está primero, en la oportunidad de su publicación; segundo, en que los datos que contiene han pasado antes por las manos de las autoridades militares alemanas y están en desacuerdo con los datos oficiales de cada una de las naciones.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Una derrota de los turcos Ataque de los montenegrinos

Lo que fué el avance turco de Chatalja. Derrota en toda la línea. Los aviadores búlgaros y turcos. El trono del Sultán Ismael. La flota otomana.

París 10.—Se tienen ya detalles exactos sobre la fracasada tentativa de avance hecha por los turcos en Chatalja.

A las nueve de la mañana una columna compuesta de seis batallones, apoyada por la artillería del fuerte Chavur Tabia y los cañones de dos cruceros y dos torpederos fondeados en Bluyk Tchekmedje, se dirigió contra las tropas búlgaras que ocupan las posiciones de Arbankow. Con un ataque enérgico rechazaron los búlgaros a la columna hacia el puerto de Bluyk Tchekmedje. Otra columna, compuesta de dos batallones, que avanzó desde Baghtcheui, viéndose colocada entre el fuego de la infantería y el de la artillería búlgaras, retrocedió hacia Delai Kays, sin esperar el ataque que los búlgaros se aprestaban a realizar.

Finalmente, un regimiento turco, con una sección de ametralladoras y una batería de montaña, salió del pueblo de Geukeli, pero atacado a la bayoneta por las tropas búlgaras tuvo que batirse en retirada, en el mayor desorden, dejando todos sus muertos y heridos sobre el campo.

Además de todas las tentativas hechas por los turcos para pasar a la ofensiva en la línea de Temkui a Lazarskeui, zona de Deslos, han fracasado. Sus tropas han tenido que refugiarse en sus posiciones primeras. Durante la jornada, dos aeroplanos búlgaros volaron sobre las líneas de Chatalja, haciendo reconocimientos.

El gran visir ha visitado hoy el parque de aviación, y se tiene noticia de que cuatro aeroplanos turcos han practicado un reconocimiento en la región de Chatalja.

La esposa del embajador de Francia ha instalado un hospital por sangre, con cuarenta camas.

Dice un periódico de Constantinopla que un sindicato extranjero ha ofrecido comprar el trono que fué del Sultán Ismael, por la suma de 800.000 libras turcas.

En la capital de Turquia se afirma que los consules europeos de Andrinópolis han protestado con la mayor energía contra la manera como se lleva el bombardeo de dicha plaza.

Después de la ceremonia del *Selamlık*, en la misma mezquita se reunieron en Consejo los ministros, para tratar de la situación en que se halla actualmente la flota turca.

Abatimiento en Constantinopla. Plan ofensivo fracasado. El cometido del ejército de Gallipoli en su tentativa de avance. Un cuerpo de observación contra Enver bey. Desembarco de tropas irregulares kurdas en Midia.

París 10.—Todas las noticias que llegan a Constantinopla del campo de la lucha, contribuyen a abatir los ánimos.

El bombardeo de Andrinópolis continúa, y tres barrios han sido destruidos casi enteramente por las grandes búlgaras. Setenta y dos después de las victorias obtenidas por los sitiadores desde el jueves, está a punto de rendirse. La guarnición de Janina ha sido duramente castigada, y en su última salida, al replegarse precipitadamente, tuvo que abandonar 1.800 cadáveres en el campo de batalla.

Pero lo que ha impresionado es el desastre del ejército de Gallipoli, batido cuando intentaba una operación en que confiaba mucho Mahmud Chevket. Tenía esta por objeto invadir la Tracia, llegando al río Ergene y cortar allí la línea férrea, para dejar incomunicado el ejército búlgaro de Chatalja y atraer fuerzas de la parte del Este, con lo cual hubiera sido fácil el desembarco del 10.º cuerpo de ejército, que, a las órdenes de Huthrid pachá, y llevando por jefe de Estado Mayor a Enver bey, embarcó en Ismid para Midia.

Pero el general búlgaro que manda las tropas acantonadas en Dimoika tuvo noticia del avance de los 50.000 hombres de Fethi bey, y le salió al paso, con otros tantos, en las cercanías de la cadena montañosa del Kurn-Dagh. Allí se inició el combate, que duró dos días, y terminó con la derrota del Ejército turco, que se retiró en desorden hacia el Istmo, refugiándose en Bulair, al abrigo de las antiguas fortificaciones rusas de esta población.

Cuando los búlgaros perseguían a los turcos junto a la costa, apareció la escuadra otomana, que los cañoneó violentamente; pero sin causarles daño alguno.

Embotellado en la península de Gallipoli el Ejército de Fethi bajá, ha perdido todo su valor ofensivo.

Los búlgaros, sabedores de que Enver bey quiere desembarcar tropas en las costas del mar Negro, han situado un Cuerpo de observación en Istranja para impedir cualquier ataque de flanco.

Hasta ahora no han desembarcado por las cercanías de Midia más que algunas partidas de tropas irregulares kurdas, que tienen por misión atacar las líneas de comunicación de los búlgaros.

En el incendio habido en el barrio tofano de Constantinopla, y cuyas causas se desconocen aún, han quedado destruidas 200 casas.

Las pérdidas son enormes.

Soutari en situación desesperada. Tremendo desastre turco. Los montenegrinos a las puertas de la plaza. Enormes pérdidas. La guarnición diezmada. Afortunado ataque nocturno a Tarabosh.

París 10.—La reanudación de las hostilidades en Scutari es realmente desastrosa para los turcos, que van de derrota en derrota.

Después de los últimos combates, que permitieron a los montenegrinos adueñarse de varios caseríos situados en la llanura de Scutari, el Cuerpo de ejército que defiende la plaza, y que consta de unos 10.000 hombres, al mando de Essad pachá, tomó posiciones, para impedir el avance montenegrino, en dos mesetas, denominadas Gran Bardahola y Pequeña Bardahola, donde emplearon toda su artillería de campaña. Engro-

saron dichas fuerzas diversas unidades, formadas con paisanos, a los cuales se había obligado a tomar las armas.

El Príncipe heredero de Montenegro, que manda el Ejército sitiador, dispuso que el sábado, al amanecer, comenzara el ataque de la posición más avanzada, que es la Gran Bardahola, que dista apenas cinco kilómetros de Scutari.

El Ejército montenegrino avanzó sobre la colina, en línea de guerrillas, apoyado por los cañones de tiro rápido llevados por los servicios. Los turcos contestaron con vigor al cañoneo; pero esas piezas, mal servidas, no consiguieron detener el avance de los invasores, en tanto que las baterías serbias, admirablemente manejadas, hacían caer una lluvia de plomo sobre las posiciones turcas, ocasionando en ellas tremendos estragos.

Viendo que las fuerzas montenegrinas, cuyo incesante fuego era de gran eficacia, llegaban ya a la Gran Bardahola por dos de sus frentes, los turcos, temerosos de ser copados, se replegaron precipitadamente, abandonando parte de su artillería y de su provisión de municiones. Los montenegrinos los persiguieron encarnizadamente hasta que pudo proteger a sus adversarios la artillería de la Pequeña Bardahola.

Los vencedores pasaron la noche del sábado en la Gran Bardahola, y ayer, a primera hora de la mañana, comenzaron el ataque de la otra posición, importantísima por su proximidad a Scutari.

Los otomanos se defendieron heroicamente, aun cuando la artillería enemiga cubría de proyectiles sus trincheras. Los montenegrinos vieron malogrados varios parciales intentos de avance, hasta que a las tres de la tarde se dio el orden de asalto.

El Ejército sitiador se lanzó a la bayoneta, con ímpetu salvaje, sin que pudiera contenerlo el fuego de fusilería y ametralladoras con que los turcos diezmaron sus filas. Arrojando todos los obstáculos, llegaron a la meseta, y a bayonetas las desalojaron rápidamente, haciendo huir desordenadamente a los turcos hacia Scutari.

Las pérdidas de uno y otro Ejército son muy crecidas, pues la lucha fué encarnadísima; pero las más castigadas fueron las tropas turcas, en las cuales hizo horribles estragos la artillería Krupp de los asaltantes.

Como el Cuerpo de ejército de Essad pachá ha sido diezmando, duda e de Scutari pueda ya resistir al decidido empuje de los sitiadores, que en estos últimos días, con su ímpetu avance, se han apoderado de las posiciones más importantes para la defensa de la plaza.

Queda aún Tarabosh, el monte de los dos fuertes; pero los montenegrinos y serbios ya han logrado subir por él.

En la misma noche del sábado, un Cuerpo de ejército trepó sigilosamente por el monte y llegó hasta cerca de la cúspide, sin ser advertido por los turcos.

Cuando éstos se dieron cuenta de la presencia del enemigo, quisieron rechazarle, pero no obstante el nutridísimo fuego de los fuertes, los montenegrinos lograron acercarse, destruir con cartuchos de dinamita las alambradas protectoras y llegar a unos doscientos metros de las fortificaciones.

Ayer ha debido ser el asalto; pero aún no hay noticias de su resultado.

Ibicencas

El sábado se reunieron en la Comandancia de Marina, bajo la presidencia del Comandante don Fernando Rodríguez, los capitanes de la Marina Mercante don Gabriel Sala, don Juan Torri, don Manuel Serra y don Juan Torres, los cuales leyeron la sumaria promovida contra el señor Sabater, capitán del vapor «Mallorca» que, como se sabe, embarcó en «Le Llose» de Santa Eulalia la noche del 17 de enero, resultando de culpabilidad.

Al saberse que habían fallado favorablemente produjo entre estos habitantes general alegría, por contar el señor Sabater en Ibiza con honras y generales simpatías.

El señor Juez de Instrucción de este distrito llama y emplaza a Antonio Marí Torres para que se presente en la Cárcel de este partido a sufrir cuatro meses de arresto mayor por el delito de daños por pescar con dinamita.

—El jueves regresó de Palma el señor marqués de Zayas, el Comandante de Estado Mayor señor Judín y el Teniente de Infantería señor Iruretagoyens, los cuales constituyen la Comisión que entiende en la construcción del plano topográfico de esta isla.

—Después de tomar un considerable cargamento de sal salió el martes para Cristian-sund el vapor danés «Silkeborg».

—Ha sido ascendido a oficial tercero de Hacienda don Juan Curtoys, hijo del ilustrado abogado don Felipe.

—Los funerales celebrados el viernes en la Catedral por la que fué en vida doña Isabel Suñer, se vieron muy concurridos.

—En un periódico de Valencia vemos que hace unos días se reunieron los hijos de Baleares residentes en dicha capital, acordando fundar una sociedad compuesta de hijos de Mallorca, Menorca e Ibiza.

—El maestro de obras don Vicente Boned Riera ha empezado el plano de un tinglado de grandes dimensiones que la Cámara Oficial de Comercio piensa construir en el muelle con objeto de que los géneros no permanezcan a la intemperie como hasta la fecha.

—Ultimamente se embarcó para la ciudad del Turia la distinguida señora del Juez de Instrucción don Mariano de Cáceres.

—Se hizo a la mar con rumbo a Fray Bentos el Brik-barca italiano «Ciccione».

—El día 8 del que rigió falleció en Madrid el hijo de esta isla don Carlos Wallis Tobirá, Capitán de Fragata retirado.

—Su muerte ha sido muy sentida.

—Nuestros políticos se muestran muy animados por estar ya cerca la fecha en que han de celebrarse las elecciones provinciales.

conservadores presenten al actual diputado don Emilio Morales, los liberales irán al campo y presentarán en cuarto lugar a don Cándido Lombard. Ahora bien: si en lugar de presentar los conservadores a don Emilio Morales, presentan a don Juan Toribio, las elecciones no serán reñidas y se celebrarán por el artículo 29.

El domingo se embarcaron para Palma los jefes de los partidos liberal y conservador.

El viaje de ambos jefes tiene por objeto recibir verbalmente informes de los jefes provinciales y ultimar todos los preparativos relacionados con las próximas elecciones provinciales.

—Actúan con gran éxito en el Pabellón Serra el «Trío Guillot» y la «Gitanilla» de Valencia.

Para mañana está anunciado el debut del bailarín cómico «Navarrío».

—En el Teatro Peryra debutó el sábado el clown «Rasie» cuyos trabajos son celebrados por el público.

—Esta mañana a las once en la Alcaldía ha tenido lugar el reparto a los pobres de solemnidad de las 60 pesetas y 30 céntimos, importe del pescado que fué decomisado a las parejas del «bou».

—Esta mañana ha llegado de Barcelona el Presidente de la Colonia Ibicenca don Miguel Quejiglas.

Ibiza 11-2-13.

CRÓNICA

El drama de Pujaló

Mi inseparable amigo Adolfo Marsillach, en «El Liberal» de Madrid, a propósito de Juan Pujaló y de la Enriqueta Martí, que se muere en la cárcel víctima de un mal que le devora «por do más pecado había», escribe lo siguiente:

«Muy interesante que la Enriqueta Martí es la figura escudada de su marido, el infeliz Juan Pujaló, yendo de redacción en redacción y de teatro en teatro interesado en «colocar» un melodrama en verso, pero sin gramática, en el que se hace la historia de sus amores y desventuras con la Enriqueta, la apología del vegetarianismo como base de mejoramiento ético nacional, y la del lerrouxismo con todas las consecuencias, como única y posible salvación de España. Este melodrama histórico, apologetico, simbólico y político, de cuyas bellezas de dicción respondo, pues Pujaló me ha hecho el honor de leerme algunas escenas, dejando de hacer lo propio con las restantes a reiteradas instancias mías, no lo quiero ninguna empresa. Si yo tuviera un teatro, se lo estrenaba en seguida, seguro de hacer un buen negocio. Pero como no lo tengo, ni mi influencia pesa en ninguno, el pobre Pujaló rompa zapatos, que buena falta le hacen, yendo de Ceca en Meca con su drama a cuestas, que nadie quiere».

«Pintor de alegorías, tampoco ha logrado una pensión para completar sus estudios en Roma, y de ahí que ese hombre, que además de pintor y dramaturgo es herbolario, alquimista, corredor de muebles viejos, filósofo, político, adivino, esperantista, nigromántico, marido y un poco ventrílocuo, se muera de hambre, sin que un alma piadosa le tienda la mano para que pueda comer y alcanzar la inmortalidad a que tiene derecho».

Y ahora yo me encaro con los empresarios de teatros y les digo:

«Han sobrados estas obras de arte y de dinero para rechazar el melodrama de Pujaló? Yo apunto a que sería un éxito de risa y de taquilla, y que del teatro saliera Pujaló coronado, el empresario para el Gobierno civil y el público dispuesto a una nueva «semana trágica».

«Es mucho drama el que ha escrito Pujaló! Sería una lástima para los hipocóndricos, un servidor entre ellos, el que no llegara a estrenarse tan magna producción».

Como en París existe un teatro para los desequilibrados con pretensiones, en todas las grandes ciudades debería haber un escenario para los autores de la madera de Pujaló.

Saldríamos a estrenar por día, pues apenas si hay casa sin su correspondiente autor dramático que no puede darse a conocer.

La literatura dramática es la que ha ocasionado más estragos en el seno de las familias. Conozco autores de comedias, dramas, monólogos y tragedias perfectamente inéditos, que son peliqueros, callistas, dentistas, notarios, dueños de casas de huéspedes, cualquier cosa menos literatos.

No os fieis de las apariencias, que son engañosas como la crítica de teatros. Tal cual caballerito, que os parece una persona formal y de bien, tiene sobre su conciencia la perpetración de un drama, que... naturalmente, no ha sido estrenado.

Pues con todos esos autores desconocidos se podría crear un teatro que sería un filón, una máquina de hacer dinero, al menos durante una temporada.

No se necesita más que un teatro grande para que en él cupieran todos los hipocóndricos, que somos legión; una compañía de bandoleros, artísticamente hablando, la cual no sería difícil de formar, y venga estrenar dramas y tragedias.

Negocio más redondo no le ha habido ni lo habrá.

El que quiera hacerlo, puede contar conmigo para director artístico.

Inauguraríamos el negocio con el drama de Pujaló, que reúne todas las agravantes necesarias para asegurar el éxito.

Ugolino.

Sociedad del Alumbrado por Gas

De conformidad con lo preceptuado en las Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará el día 15 de Febrero, a las doce, en el domicilio de la Sociedad.

Los accionistas que no pudiesen concurrir tienen la facultad de poder delegar su representación a otras personas, mediante carta de autorización dirigida al Presidente, antes de abrirse la sesión.

Palma 29 de Enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Manuel Ruster.

Carreras de caballos

Para el 16 de Febrero próximo se está pactado un math entre los caballos *Pule y Faro*. Este último es el que ha obtenido el record de la velocidad en el velódromo de Palma en el que dió 5 vueltas en 1 minuto 33 segundos.

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)
Día 11, nueve noche.

El señor conde de Romanones ha contestado al telegrama de las Diputaciones catalanas en los términos siguientes:

«En contestación al telegrama que me dirige en nombre de los cuatro presidentes de las Diputaciones provinciales catalanas, tengo el gusto de manifestarle que agradezco les haya producido satisfacción la declaración ministerial en la parte referente al proyecto de Mancomunidades. Una vez más ratifico cuanto tengo manifestado en las Cámaras respecto a este proyecto. Las sesiones se reanudarán tan pronto como sea posible. Entiendo como uno de mis principales deberes recoger la corriente de opinión de Cataluña respecto a este asunto, encauzarla y poderla dar satisfacción en armonía con los intereses generales del país y mis deberes de Gobierno».

—En el «Diaca d'Astas» llegaron ayer de Buenos Aires don Andrés Carrió, don Ignacio Campmany, don Bartolomé Castelló, don Francisco y don Jaime Coll, don Felipe Amengual, don Pedro Pujol, don José Serra y don José Vidal.

Ha marchado a Zaragoza para incorporarse a su destino el capitán mayor don Jaime Martorell.

Una numerosa comisión de concejales de Manresa ha visitado al señor Gobernador civil para protestar de la conducta observada por el Alcalde señor Lladós.

Según los comisionados, en la sesión de referencia ocurrió lo siguiente:

Asistieron la mayoría de los concejales y numeroso público, por haber entre éste despertado mucho interés el anuncio de que en la sesión se discutiría el asunto relacionado con el alquiler de una casa, propiedad del Ayuntamiento, a los PP. Jesuitas, para instalar en ella el Colegio de San Ignacio, alquiler con el que no están conformes los concejales republicanos.

La sesión se desarrolló sin incidente alguno, pero en cambio ocurrió un fuerte escándalo al enterarse el público de que el señor Lladós había levantado aquella sin permitir que se diera lectura a una proposición del señor Gomis, que figura en la orden del día, referente al Colegio de segunda enseñanza de San Ignacio.

Los concejales republicanos, secundados por el público, protestaron a grandes gritos de la actitud adoptada por el señor Lladós, quien—según los comisionados que han acudido al Gobierno civil—amenazó con un revólver al público, que se negaba a abandonar el salón de sesiones.

Por fin público y concejales republicanos salieron del citado salón, y una vez en la calle, se estacionaron frente a las Casas Consistoriales lanzando gritos de protesta contra el alcalde.

—Precedente de Alcaldía ha llegado el paleto «Salvador».

—Dice «El Noticiero Universal»: La sociedad Banco Agrario de Baleares está gestionando la adquisición de un vapor para prestar servicio entre este puerto y Palma.

L. P.

Gedeón regresa de un viaje a Italia.

—«¿Que te ha parecido Roma?»—le preguntó un amigo.

—Es una ciudad magnífica, pero sus principales monumentos están en ruinas y en estado de inmediata reparación.

—Ricardo se casó con una mujer histérica, orgullosa, coqueta y malgastadora, y sin embargo nunca tuvo con ella en su matrimonio el más pequeño disgusto.

—Indudablemente se querían mucho.

—No. Es que se casaron en artículo mortis y era ella la que se estaba muriendo.

LA QUESTION MARROQUI

El diario francés *Le Temps* hace días iniciaba una cuestión que debe alarmarnos con razón, porque entraña para nosotros suma gravedad.

Decía el periódico francés una cosa que en apariencia es sencilla y casi natural. Acaso en España, de primera intención,

Mañana en el TEATRO PRINCIPAL GRAN MATINEE a las seis y media La Escuela de las Princesas

Magnífico decorado—Vestuario espléndido confeccionado expresamente en Alemania, para la Compañía del señor Villagómez.

Almacén de GENEROS de PUNTO

Calle Cadena, Antigua Confitería ROSSELLO Precios Barátísimos CAMISetas, PANTALONES, MEDIAS, CALCETINES, etc. en lana, hilo, algodón PRECIO FIJO

PAÑERIA Y SASTRERIA

Para vestir bien y con elegancia ALABERN y C.ª

Cerrola, 30 y 32—Palma de Mallorca

Instalaciones Eléctricas

Para alumbrado y timbres Gran novedad en LAMPARAS EL AGUILA BROSSA, 30, PALMA.

INFORMACION

No hubo escándalo

Con motivo de un sueldo de información publicado en la edición de ayer, bajo el título Muerte de viruela, se nos ha acercado el jefe del personal de conducción de los coches fúnebres D. Francisco Cortés, manifestando que no hubo escándalo de ningún género ni intervención del jefe de la guardia municipal; y que el cadáver después de colocado en la caja mortuoria, fué conducido al coche por los empleados de la Empresa como de costumbre.

Bibliografía

En nuestro colega «El Magisterio Balear» leemos las siguientes líneas que se refieren a una obra de un paisano nuestro:

«Notiones y ejercicios de Aritmética y Geometría», por Jaime Comas y Muntaner, Catedrático de Matemáticas en el Instituto de Zaragoza.—Hermoso volumen de 180 páginas presentado con pulcritud y recomendables condiciones tipográficas.

La cualidad dominante en el libro es la claridad de expresión con la cual hace asimilables las cuestiones matemáticas a las inteligencias no siempre suficientemente preparadas de los escolares a que van destinadas.

El libro aparece enriquecido con series de ejercicios que dan sabor práctico a dicha enseñanza, este carácter de aplicación que se les olvida con frecuencia a los profesores que convierten en muerta teoría la asignatura de mayor trascendencia para el desarrollo del entendimiento.

En la Geometría del señor Comas los grabados intercalados en el texto, facilitan el estudio y la comprensión de las cuestiones, y nuevas series de problemas, ya gráficos ya numéricos completan el tratado.

Al final del libro, van once láminas en cartulina que, recordadas dan el desarrollo de los principales cuerpos geométricos, innovaciones que aplaudimos por hacer comprensible por este procedimiento, la parte más difícil de la exteometría.

En resumen, el dicho catedrático mallorquín, ha sabido producir una obra de matemáticas en extremo atractiva y que, puesta en manos de los adolescentes a quienes se destina, ya en los cursos más adelantados de la escuela primaria, ya para preparación o estudio en los primeros cursos de la segunda enseñanza, dará excelentes resultados.

Por el acierto que ha tenido el señor Comas, no podemos menos de felicitarle efusivamente, al par que recomendamos a nuestros compañeros dicha obra que pueden consultar en la Biblioteca de nuestra Asociación.

Para los sangentos

De real orden se ha mandado que por virtud de la ampliación del plazo concedido para que los sangentos de los cuerpos combatientes del ejército puedan optar por los beneficios de la ley de 15 de junio pasado, o por los de la ley de 1.º de junio de 1903, ha sido preciso demorar los nombramientos de los aspirantes para asistir al presente curso de preparación para el ascenso a oficiales de la escala de reserva, con arreglo a dicha última disposición, y dado el retraso que ha sufrido la apertura del mismo no hay términos hábiles para desarrollar reglamentariamente el programa de su enseñanza en el corto plazo que resta hasta el 10 de junio próximo.

Con el fin de dar lugar a los estudios reglamentarios de preparación, se ha dispuesto que tan luego puedan ser hechos los expresados nombramientos, de principio el curso preparatorio, aplazándose la celebración de los exámenes para este año, hasta 1.º de septiembre venidero en que deberán principiar.

Los referidos actos se celebrarán en circunstancias que aconsejaron verificarlos en las capitales de las regiones, distritos y comandancias generales.

Memoria

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital referente al curso de 1911 a 1912, elevada al Excmo. Sr. ministro de Instrucción y Bellas Artes por el Director del establecimiento don Lorenzo Cerdá; leida en el acto de apertura del curso académico citado.

Suicidio en Montuiri

En el predio «Rafal Achat, del término municipal de Montuiri, se suicidó colgándose por medio de una cuerda de espargo a una viga de la dependencia que sirve de caballería al arrendatario de dicha propiedad Antonio Amengual Costa, de 61 años de edad. El cadáver fué encontrado por el joven Pedro Perelló.

Se cree que movió al Amengual a atentar contra su vida una enfermedad crónica que padece.

En la Audiencia

Causa por robo Esta mañana ha tenido lugar en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra el procesado Pedro Riera Rubi menor de diez y ocho años de edad, acusado del delito del robo perpetrado el día 2 de noviembre del año anterior en una casa de las Enramadas consistente en 10 pesetas en metálico un cuchillo y una figurita de porcelana, objetos tasados en 95 céntimos.

La Sala estaba presidida por don Manuel Gimeno. El Ministerio Público estaba representado por el Abogado Fiscal don Manuel González.

El procesado ha sido defendido por el Abogado don Mariano Servera. Abierto el acto se ha dado principio al examen del procesado el que se ha declarado autor del robo de que se le acusa.

Como testigos del Fiscal se han presentado doña Concepción Cantabrana, don Miguel Ferrandell y don Ramón Catalán.

Los médicos peritos señores don Miguel Porcel y don Eugenio Losada han declarado que el procesado al ejecutar el hecho obró con discernimiento.

El Presidente señor Gimeno ha hecho un brillante resumen, encaminado a declarar la irresponsabilidad del procesado.

En su vista se ha dictado un veredicto de inculpabilidad, absolviendo libremente al procesado.

Por enfermedad del procesado se ha suspendido para nuevo señalamiento, la vista de la causa instruida contra Juan Matheu acusado por el delito de asesinato frustrado que tenía que celebrase mañana.

En memoria del Sr. Morat

En el Ateneo Científico de Mahón se celebró una velada necrológica en memoria del Sr. Morat.

Se leyeron varios fragmentos de trabajos políticos y científicos de Morat, y el catedrático Sr. Pérez de Acevedo pronunció un brillante discurso.

Asistieron las autoridades, representaciones de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Asociación de la Prensa y numeroso y distinguido público.

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía aprobando diferentes asuntos de orden interior y varios expedientes de trámite.

El Sr. Alcalde ha dado las órdenes oportunas a los médicos municipales para que hoy mismo empiece la vacuna obligatoria en el propio domicilio, dándose principio por la barriada del Sitjar y Concepción.

Por la comisión de Obras se ha acordado que den principio cuanto antes las obras para la construcción de una acera que desde «Cus Cabrit» conduzca a «Es Pontet» en el camino «Na Sardana», a propuesta del concejal señor Jaume.

Como no existe crédito suficiente para la construcción total de la acera se han consignado 250 pesetas para que puedan empezarse las obras.

Diputación Provincial

Por falta de número no ha podido celebrar sesión la Comisión Provincial. Mañana a las doce la Diputación celebrará sesión en pleno.

Notas del Carnet

Personalones Se halla enferma de algún cuidado una de las hijas del ingeniero D. Antonio Sastre. Deseamos a la enferma pronto restablecimiento.

Ha sido viaticado debido a haberse agraviado en su dolencia el propietario D. Francisco Cortés.

Se halla enfermo el magistrado de esta Audiencia D. Vicente Payueta.

Necrológicas

En Avila ha pasado a mejor vida la religiosa Reparadora Rda. Madre María de Miramar en el siglo, doña María Luisa Felix Guasp.

La noticia ha causado en esta capital profunda pena por cuanto contaba con muchas amistades. Reciba toda su familia y la Rda. Comunidad nuestro sentido pésame.

Reciba toda su familia nuestro expresivo pésame.

Ha dejado de existir la señora D.ª Monserrate Cardell Planas. Reciba su familia y en especial su sobrino D. José Cardell nuestro pésame.

De viaje Se encuentra en Palma donde permanecerá varios días el rico propietario de Jerez don José Puente.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I» nuestro distinguido amigo el aplaudido autor dramático exquisito pintor, don Santiago Rusiñol, quien embarcará esta noche para Ibiza donde marcha con objeto de hacer distintos estudios con las bellas artes que cultiva.

Deseamos a nuestro amigo un feliz viaje y grata estancia en dicha población.

En el mismo buque ha regresado de Barcelona el distinguido joven D. Joaquín Gual de Torrella.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I» la señora marquesa D.ª María del Villar.

Ha llegado a Ibiza procedente de Valencia el teniente de Infantería D. Vicente Cuervo.

A bordo del vapor rápido saldrá esta noche para Barcelona y Alicante el Inspector de la Tabacalera y Concejal del Ayuntamiento de dicha última capital don Tomás Soto. Dicho señor ha girado una detenida inspección en esta plaza.

Esta noche a bordo del vapor rápido embarcará para Barcelona y Madrid el general Gobernador Militar de Menorca don José Gomez y Pallete acompañado de su hijo y Ayudante el capitán de ingenieros don Felipe. Deseámosle un feliz viaje.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Catalina de Rizzis y Fusca, vírgenes. Cuarenta Horas.—Terminarán en Montesión en honor de San Francisco Javier.

A las seis y media exposición, a las nueve, a las diez y a las once misas rezadas. Por la tarde a las seis y media novena, sermón, Te-Deum y reserva.

MILITARES

Circular El ministro de la Guerra se ha servido disponer que los jefes de las dependencias y cuerpo donde radiquen las hojas de servicios y de hechos de los capitanes de Infantería comprendidos en el «Anuario militar» del año anterior, desde el número 625 al 898 ambos inclusive remitan a esta Dirección copias conceptuadas en las hojas de servicios y de hechos de los mismos, para los efectos de clasificación de aptitud para el ascenso.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros Procedentes de Barcelona a bordo del vapor rápido «Rey Jaime I» esta mañana han llegado los siguientes: D. Daniel Montell, D. Antonio Ordinas, D. José Serra, D. Felio Mas, D. Pedro Pujol, D. Santiago Ferrán, D. Francisco Ferrer, D. Manuel Martínez, D. Nicolás Fuster, don Ignacio Torrandell, D. Miguel Rabasa, doña Margarita Forteza, D. Francisco Pi, D. Jaime Guri, D. Rafael Mayol, D. Andrés Manent, D. Guillermo Pujol y señora, D. José Abrines, D. Bartolomé García, D. Jaime Pio, don Pablo Muntaner, D. Juan Guardiola, D. José Molina, D. Pedro Blanquet, D. Tomás Morrell y señora, D.ª María Amorós, D. José Pomar, D. Manuel Pavia y señora, D. Salvador Rovira, D. Ernesto Homs, D. José Palos, don Rafael Juan e hija, D. Pablo Brugadés, don Antonio Villalonga, D.ª Josefa Escal, D. José Bassas, D. Estéban Inglada, D. Enrique Ripoll, D. Pedro Ricart, D. José Casanovas, D. Segismundo Noguer, D. Francisco Quintana, D. Antonio Bosch, D. Serad Valters, D. Ramón Mancho e hija, D.ª María Font, D. Bartolomé Castillo, D. Juan Arroyo, don Felipe Amengual y D. Juan Guzmán.

Procedentes de Ibiza esta mañana han llegado los siguientes: D. José Fábrega, don Andrés Castañer, D.ª Sebastiana Canet, doña Catalina Cantajo y D.ª María Cantajo.

Para Ibiza esta noche embarcarán los siguientes: D. Ignacio Bover, D. Francisco Uma, D. Bartolomé Ferrer, D. Antonio Clapés y D. Joaquín Redondo.

Para Barcelona esta noche embarcarán los siguientes: D. Antonio Canals, D. Pedro Malagarriga, D. José Bosch, D. Mariano Pedro, D. Joaquín Planas, D. Domingo Picalá, D. Augusto Bovio y hermanos, D. José Felipe, D. Antonio Bocator, D. Nicolás Magraner, D. José Alomar, D. Narciso de Llimés y señora, D. Jaime Foy y D. Bernardo Coll.

Entradas De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» a las 5 de la tarde. A las 6 de la mañana procedente de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I». De Ibiza a las 7 el vapor correo «Lulio».

Salidas A la hora de itinerario para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Para Mahón el vapor «Isla de Menorca».

Despachados Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I». Para Ibiza el vapor correo «Iseño».

Noticias varias El vapor correo de Ibiza llegado esta mañana ha sido portador de ciento diez cabezas de ganado lanar y treinta de cabrío para el comerciante D. Vicente Riera.

Para Ibiza esta noche serán embarcadas a bordo del vapor «Iseño» cuarenta cabezas de ganado mular.

El vapor correo «Ciudadela», que presta sus servicios entre el puerto de su nombre y el de Palma, por tener que limpiar Calderas y practicárselo un recorrido, ha sido sustituido por el vapor «Villa de Soller».

Ha solicitado el traslado a Arenys de Mar el segundo contramaestre de Tossa, Miguel Fuster.

Telegramas

En la Comandancia de Marina esta mañana se han recibido los siguientes telegramas:

Bajol día 12 a las 8. Barómetro 7245; viento sudeste, mar calma y cielo acalajado. Ibiza día 12 a las 9. Viento sudeste, mar llana y cielo acalajado.

Buques fondeados En el Puerto a las cinco de la tarde se hallan fondeados los siguientes: Vapores.—«Nueva España» «Rey Jaime I» «Rey Jaime II» «Bellver» «Lulio» «Iseño» «Isla de Menorca» «Ciudad de Palma» y «Número 2».

Correos trasatlánticos Línea de Filipinas.—El «C. López y López» llegó el 11 a Manila, de Ilo-Ilo.—El «Alicante» llegó el 7 a Liverpool, de Bilbao.—El «Legazpi» salió el 11 de Port-Said para Suez.—El «C. de Etzaguirre» salió el 7 de Colombo para Suez.

Línea de Fernando Poo.—El «Villaverde» salió el 5 de Santa Isabel para Monrovia.—El «Isla de Panay» llegó el 8 a Cádiz, de Alicante.—El «Ciudad de Cádiz» llegó el 11 a Santa Cruz de Tenerife, de las Palmas.

Línea de Cuba y Méjico.—El «Alfonso XIII» llegó el 6 de Cádiz, de Santander.—El «Reina María Cristina» llegó el 8 a Veracruz, de la Habana.

ESTADISTICA

Nacimientos

Día 9.—Varones 4 y hembras 2.

Día 10.—Varones 7 y hembras 5.

Día 11.—Varones 4 y hembras 2.

Matrimonios

Día 9.—D. Bartolomé Fullana Oliver con doña Magda ena Llambias Frau.

Día 10.—Ninguno.

Día 11.—D. Pedro Alcántara Peña con doña María Garau Pujol.

Defunciones

Día 6.—El niño Andrés Buares Rosselló, de 19 meses; D. Miguel Truyols Llompart, casado, de 48 años; la niña María Muntaner Massanet, de 15 meses; doña Antonia Darder Compañy, de 15 años; el niño Pedro Abraham Vaquer, de 3 meses; doña Ana Roca Pujol, casada, de 66 años; D. Francisco Perelló Bosch, casado, de 79 años; don Miguel Aguiló Bonnin, casado, de 70 años, y la niña Apolonia Blasco Pou, de 11 años.

Día 7.—Doña Margarita Ros Lareto, casada, de 31 años; D. Antonio Tous Labrés, soltero, de 70 años; D. Juan Mas Serra, casado, de 55 años; D. José Danti Rocabas, casado, de 28 años; D. Vicente Caubet Fenemias, casado, de 32 años; D. Magin Balaguer Lull, casado, de 23 años, y D. José Moyá Pol, viudo, de 35 años.

Día 8.—Doña Catalina Mas Artigues, soltera, de 63 años; D. Antonio Bauzá Ripoll, casado, de 67 años, y doña Catalina Bauzá Bosch, de 67 años.

Día 9.—D. Miguel Tomás García, casado, de 59 años, y doña Magdalena Valls Fuster, viuda, de 81 años.

Día 10.—D. Monserrate Cardell Planas, soltero, de 70 años; D. Juan Virell Pascual, viudo, de 62 años; doña Catalina Juan Marroig, viuda, de 75 años; las niñas Margarita Bonet Vidal, de 3 años; Catalina Vives Coves, de 5 meses, y el niño Felipe Noguera Riera, de 7 meses.

De Teatros

Principal Para la matinee de ayer estaba anunciado el estreno de la comedia inglesa «Ginni Samson» arreglada al castellano por Alberti.

A primeras horas de la tarde tuvo que ser cambiada la función pues el representante de la Sociedad de Autores prohibió el estreno de la citada obra por estar reservada a la compañía de comedia «Nieves Suarez y Pepe Santiago» que el 23 de marzo ha de debutar en el Lírico.

Por la misma razón no se autorizó el estreno «Ginni Samson» a la Compañía Comendador-Montenegro que actuó hace poco en el Lírico.

Ante numerosa concurrencia debutó anoche en este coliseo el artista «Manola Galitana» y su cantante «Americi», número verdaderamente artístico y que sobresale del corriente género de variedades.

Los cuatro artistas empezaron cantando un dúo poulpurrí de óperas, hábilmente combinado y en el cual la «Manola» hizo alarde de su espléndida y bien timbrada voz con la cual hace verdaderas filigranas.

Cantó después una canción italiana en la cual ejecutó unas difíciles variaciones llegando a dar el fa sobregado y entusiasmado al público.

Ante los insistentes aplausos tuvo que cantar una lírolesa en alemán y un cóuple francés en las cuales hizo gala de su hermosa dicción y volvió a ejecutar difíciles trinos y picados que le valieron una ovación.

El número por lo artístico y notable dejó en extremo satisfecho al público.

En las secciones de hoy trabajarán la «Manola Galitana» y su cantante y Luisa Mariscal con su profesor.

Se proyectarán las siguientes películas: Niña de la localidad, Venganza de pescador, Heredero ausente, Heroísmo de Ucrania y Kri-Kri en busca de sonrisas.

Principal de Mahón

En los últimos días de Carnaval en este teatro se celebraron las funciones a beneficio de la tiple Olga Ricotti, de la mezzo-soprano Signa Pezzali y del coro de señoras, poniéndose en escena respectivamente «Don Pasquale», «Le Favorita» y «Un ballo in maschera».

Las artistas beneficiadas recibieron muchos aplausos y fueron obsequiadas con bonitos regalos.

De política

Anoche en la Asociación republicana radical denominada «Casa del Pueblo», se obsequió a los socios con un «lunche» en conmemoración del 40.º aniversario de la proclamación de la República en España. Asistieron bastantes asociados.

La presidencia la ocupaban los señores Juliá, Piña, Coli y Forteza. Aceptando deferente invitación del presidente de dicho Casino tomaron asiento junto a la mesa presidencial don Bartolomé Castañer, y los periodistas asistentes al acto, que eran un redactor de «El Ideal» y otro de LA ULTIMA HORA.

Se sirvieron cafés, licores, cigarros y bizcochos, obsequio, estos últimos, del presidente de «Centro Unión Republicana» don Francisco Quijada.

Pronunciaron brindis el presidente señor Juliá y los señores Vila, Forteza, Gari, profesor de la Escuela radical, presidente de la Juventud Unión Republicana, Piña y Juliá. Los oradores dedicaron un recuerdo a los que consiguieron implantar la República en España y un saludo a los que trabajan para instaurarla de nuevo.

La nota dominante en los discursos fué el deseo de que cuanto antes se llegue a una unión entre los grupos republicanos de esta capital para cuya unión se viene trabajando. El presidente recomendó a los reunidos que asistieran al banquete que el próximo domingo se celebrará en «Cás Catalá» organizado por unionistas y radicales. En los brindis del acto de dicho día se tenderá a que se suavicen las asperezas que puedan existir entre ambos grupos.

La comisión organizadora del banquete la forman los radicales don Antonio Coll y don Francisco Forteza y los unionistas don José Bartrulich y don Gaspar Villalonga. Dicha Comisión nos suplica publiquemos las siguientes líneas:

«Habiéndose reunido dos representantes de la «Casa del Pueblo» Juventud Republicana Radical» y dos representantes del «Centro de Unión Republicana» con el objeto de conmemorar dignamente el 40.º aniversario de la proclamación de la República, acordaron por unanimidad celebrar un solo banquete que tendrá lugar el próximo domingo 16 a las 8 de la tarde en el hotel «Cás Catalá». El precio del cubierto es de 5 pesetas. Quedan desde hoy abiertas las listas en los locales sociales de las mentadas entidades, Plaza Mayor 16 y Danús 4 para poderse inscribir al mismo; lo estarán hasta el viernes por la noche».

El día 23 del actual en el «Centro de Unión Republicana»—Danús 4—tendrá lugar una asamblea magna de unionistas y radicales con el objeto de que quede definitivamente constituido un bloque con todas las fuerzas republicanas.

El 1.º de marzo próximo aparecerá un semanario radical que llevará por nombre «El Pueblo».

Los radicales tienen decidido presentar candidato en el distrito de Palma en las próximas elecciones provinciales. Suenan varios nombres de prestigio que no estamos autorizados para publicar.

El Comité conservador anoche se reunió. Se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa de los acuerdos tomados:

«El Comité conservador teniendo en consideración las fuerzas que cuenta, patentizadas en las elecciones que se han verificado desde que se encuentra en la oposición, está resuelto a conservar la mayoría en la Diputación provincial y presentará en consecuencia todos los candidatos necesarios para asegurarla, incluso cuatro si lo considera conveniente en uno o varios distritos.

Por lo tocante a Ibiza no está conforme con las indicaciones que como procedentes del partido liberal de aquella isla, ha publicado la prensa ni en cuanto a la limitación del número de candidatos conservadores, ni en cuanto a la exclusión que significan aquéllas».

El jefe de los conservadores señor Guasp nos ha añadido a nuestras preguntas que es prematuro todavía hablar de nombres de los candidatos por cuanto ignora cuando se reunirá el Comité para tratar sobre el particular.

Por la nota oficiosa facilitada por el Comité del partido conservador, deducirán nuestros lectores el acuerdo tomado.

Aunque en la nota no se facilitan los nombres de los candidatos que se presentarán, se nos asegura que en la reunión de anoche se habló ya de las personas que se presentarán para ir a la lucha.

Desde luego, se dan como seguros que por el distrito de Palma se presentarán don Francisco Socas Clar, don Miguel Rosselló y Alemany y don Miguel Salom.

En el caso de que decida el partido ir al caso en este distrito, presentaría para ocupar el cuarto puesto a don Jerónimo Estades.

También se aseguraba que por el distrito de Inca se presentarían don Pedro Llobera, don Juan Massanet y don Antonio Qué; y en el caso de decidirse ir al caso se presentaría para ocupar el cuarto puesto don Juan Alcina.

Igualmente se nos ha asegurado que en la reunión de anoche se tomó el acuerdo de presentar mayoría en el distrito de Ibiza, habiendo designado para ir a la lucha, a los señores don Manuel Guasp, don Rafael Moles y don Emilio Morales.

De confirmarse las anteriores noticias, resultaría que las próximas elecciones serían muy reñidas, toda vez que habría lucha en todos los distritos.

Desde luego se nos ha dicho que en el caso de ir al caso los conservadores, en los distritos de Palma e Inca, como ya se asegura, el partido liberal presentaría mayoría; esto es, que al frente de la candidatura conservadora, opondría tres candidatos liberales.

Pero en el caso de que solamente presentaran mayoría, sólo presentarían un candidato en cada uno de los dos distritos.

Esta noche saldrá para Ibiza el jefe de los liberales de aquella isla Sr. Riquer y los representantes del comité conservador de dicha población Sres. Palau y Lavilla.

El primero—con quien hemos tenido ocasión de hablar—nos ha dicho que manifiestaron íntegramente el acuerdo tomado de presentar tres candidatos.

Ello no obstante si las circunstancias aconsejaban variaciones las introducirían conforme a las conveniencias del partido.

El «Centro Radical» de Ibiza ha escrito al presidente del de Palma mostrando deseos de ir a la elección próxima con objeto de contar votos.

Parece que se ha desistido de presentar candidato propio acordándose volar en blanco.

«El Resumen» de Ibiza en su edición del lunes publica lo siguiente:

«Los Liberales A la reunión del Comité de este partido según nos aseguran, el acuerdo de luchar por los cuatro Diputados. Los candidatos que se conocen son los señores Pereira (don V.), Riquer y Llobet y Wallis, don Ignacio; no siéndonos posible poder averiguar quien era el cuarto. La candidatura ha merecido el aplauso de la opinión, por ser ibicencos todos los candidatos.

«Los Conservadores También se reunió dicho partido y acordó la presentación del señor Morales y otros dos que designe el comité de la provincia, si cree conveniente presentar tres candidatos para la elección.

Posteriormente nos aseguran que en la candidatura conservadora figurará a más del señor Morales, un conocido abogado que cuenta con simpatías entre el público ibicenco, y que el tercer puesto se adjudicará a un mallorquín».

AGENTE

Se necesita un agente de buenos antecedentes para trabajar en esta plaza por cuenta de una sociedad de Seguros, Informes en la Agencia de Anuncios.

GACETILLAS

Impuestos municipales.—Confeccionado el padrón sobre el Impuesto de ocupación del suelo y subsuelo de la vía pública con arquatas, cañerías d' agua y depósitos para el año 1913 aprobado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital se procede a las notificaciones haciendo saber a los señores Contribuyentes que el padrón está expuesto al público por término de 15 días a contar desde la fecha de la publicación del edicto en el «Boletín Oficial» en las oficinas de recaudación calle de Vilanova número 11 durante los días y horas hábiles.

Sin postor.—Ha quedado desierto, por falta de postor, la subasta para el suministro de petróleo para los faros de Baleares durante los años 1913, 14 y 15.

De regreso.—Procedentes de Buenos Aires, esta mañana han llegado a bordo del vapor correo de Barcelona numerosos emigrantes mallorquines.

Borracho.—Esta mañana ha sido encerrado en Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovía escándalo en el Muelle.

Revista.—Ha aparecido en Buenos Aires una nueva revista semanal ilustrada que lleva el título de «Vida Española».

Sumario.—El último número de la Revista de la Cámara Agrícola Balear es como sigue: Crónica General.—Memoria Reglamentaria.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.

Viruela.—El vecino de la calle de la Lonjeta últimamente atacado de esta enfermedad ha sido trasladado al Hospital. La criatura que sufre dicha dolencia domiciliada en el número 14 de la citada vía continúa siendo asistida en su casa por su propia familia.

Acera.—Siguen las obras de construcción de un trozo en la calle principal del caserío de Son Sardina.

Vacantes.—El Presidente de la Audiencia ha anunciado las de Juez municipal suplente de Ibiza, Fiscal municipal suplente de Inca, Juez municipal y suplente de Manacor y Fiscal suplente del distrito de la Catedral de Palma.

Una errata.—Ayer al dar cuenta de la disposición dictada sobre concentración de reclutas, apareció equivocadamente que los reclutas debían concentrarse en las cajas de la 1.ª de mayo cuando debía decir en 1.ª de marzo. Valgo pues la rectificación.

Memoria.—Acompañado de un atento B. L

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Entierro del diestro «Dominguín»

Esta tarde se ha verificado el entierro del diestro «Dominguín».

Presidieron el duelo varios individuos de su familia y los matadores Bombita, Vicente Pastor y el empresario señor Mosquera.

El féretro era llevado en hombros por los banderilleros de su cuadrilla y varios íntimos amigos del finado.

Seguía al féretro una concurrencia enorme en la que figuraban toreros, aficionados y amigos.

Seguía luego una carroza tirada por ocho caballos con multitud de coronas.

Llegada del crucero «Hansa»

Vigo.—Ha fundeado en este puerto el crucero alemán «Hansa» el cual permanecerá aquí hasta el día 27.

En la bahía estuvo haciendo ejercicios. Son amigos de España

El conde de Romanones después del acostumbrado despacho en Palacio, marchó a la presidencia recibiendo allí muchas visitas.

Entre las visitas recibidas figuran los jefes de las Kábilas El Haus cercanas a Ceuta, los cuales manifestaron que son muy amigos de España y que le reiteraban su adhesión.

Llegada de un personaje

Cádiz.—Hoy llegará a ésta el General en jefe de las fuerzas armadas y Presidente de la Asamblea Superior de la Cruz Roja en Cuba, señor Montegudo.

Huelga forzosa de pescadores

Cádiz.—El Gobernador Civil ha recibido una notificación del Alcalde de Sanlúcar de Barrameda, en la que dice que el día 15 se declararán en huelga 150 dueños de barcos de pesca, en cuyo caso quedarán sin trabajo 3.000 familias.

El Gobernador lleva a cabo gestiones para evitar la huelga.

La «Gaceta»

Madrid 12 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica una R. orden convocando a oposiciones para cubrir las plazas de oficiales terceros del cuerpo facultativo de estadística y de oficiales terceros de Administración, dotadas con el haber de 2.500 ptas. anuales.

Una conferencia sobre Costa

Zaragoza.—El joven escritor Sr. Bescos, discípulo de Costa, ha dado una conferencia sobre Costa.

Después de leer varios fragmentos de los discursos del ilustre pensador, aludió a las cartas inéditas cambiadas entre Costa y el Cardenal Cascajares.

Dijo que en cierta ocasión, la Reina Cristina habló al Prelado de asuntos políticos y que el Cardenal le dijo que había un hombre que podía salvar la Patria y ese era el Sr. Costa.

Como consecuencia del Consejo, el conferenciante asegura que la Reina llamó a Costa y le ofreció el Poder a condición de que había de colaborar políticamente con el Sr. Gamazo.

Añade que ignora la respuesta que dió el señor Costa, pero supone que la rechazaría.

El conferenciante dijo, además, que cuando Costa se sentía morir envió un emisario en busca de su hija natural llamada Antígona, que residía en Barcelona, en la calle del Bruch, y que al regresar el emisario diciendo que no la encontraba, Costa sufrió una grandísima contrariedad.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Huelga sin solución

Bilbao.—La huelga de Galdames sigue sin solución.

El contratista admitió a 88 obreros pero éstos se negaron a trabajar si no admitía a los 130 que trabajaban antes de la huelga.

Niños explotados

Bilbao.—Procedentes de Francia han llegado ocho niños que eran explotados en una fábrica de vidrio de un barrio de París.

El gobernador les socorrió. Algunos de ellos presentan heridas y se hallan muy debilitados.

LA POLITICA

Visita a Romanones

Madrid 11 (9 n.)

Esta tarde visitaron al Presidente del Consejo señor conde de Romanones los señores Rodríguez y Gasset.

No habrá huelga

El Gobernador civil de Huelva ha telegrafado al ministro de la Gobernación señor Alba, diciéndole que han desaparecido los temores de una huelga en las minas de Riotinto.

Visitas a Romanones.— Aplicación del indulto.

Madrid 12 (230 m.)

Esta tarde visitaron al señor conde de Romanones los señores Luque y Serrano.

Este último lo hizo para tratar sobre las diferencias de interpretación que puedan dar las autoridades judiciales encargadas para aplicar el último indulto.

A última hora le visitó el ministro de la Gobernación señor Alba.

No hay dificultades.—El Tratado

El señor conde de Romanos ha negado que hubiera dificultades por parte de Francia en la ratificación del Tratado.

Dijo que pasado mañana en la Cámara de diputados de Francia comenzará la discusión del Tratado.

Dicha discusión durará tres o cuatro horas.

Luego pasará al Senado en donde a pesar de que se discuta más, no se espera que surja dificultad aprobándose definitivamente a primeros de marzo.

La política de Baleares

El Gobernador civil de Baleares señor de la Vega Inclán ha estado esta tarde en el despacho de la Presidencia.

Ha conferenciado extensamente con el señor conde de Romanones.

Se habló sobre las próximas elecciones de diputados provinciales.

Extranjero

Muerte de una hermana del Papa

Roma.—Ha fallecido la señora D.ª Rosa Sarto, hermana de S. S. el Papa, víctima de una parálisis.

El Pontífice se muestra apenadísimo.

Nuevo Presidente

París.—En la legación de la República de San Salvador comunican oficialmente que ha sido elegido Presidente de la misma, don Carlos Melendez, en sustitución del difunto Aranjó.

Colisión entre huelguistas y guardas

París.—Dicen de Charlestone (Virginia) que en una colisión habida en Muklow entre huelguistas y los guardas de las minas, han resultado 7 mineros y 3 guardas muertos.

Lo que dice «L'Echo de París»

París.—Dice el periódico «L'Echo de París» que en la reunión tenida ayer por los señores Briand, Jouhaux y Aillenne se ocuparon en estudiar el programa militar referente a fortificación y defensa nacional.

Sobre el recibimiento del gen. Lyautey.

París.—El periódico «Le Journal» publica un despacho de Casablanca en el cual dice que cuando desembarcó el general Lyautey le recibió el cónsul de Alemania, con el cual conversó privadamente, más de dos horas.

Añade el telegrama que ha llegado a aquel puerto el general Eperney acompañado del agitado Salubi para embarcar con rumbo a Argelia.

Boda concertada

París.—Un despacho de Berlín dirigido a «Le Matin» dice que parece que se ha concertado la boda del Príncipe Oscar de Prusia hijo del Kaiser con la tercera hija del Duque de Cumberland.

Discusión del presupuesto de Marina

Madrid 11 (9 n.)

París.—Ha comenzado en la Cámara de

los Diputados la discusión del presupuesto de Marina. Se han iniciado los debates con el discurso del Ministro del ramo M. Baudin el cual tras de hacer un caluroso elogio del personal de la Armada, dijo que digno en un todo de la confianza que en él tiene depositada el país.

Manifestó que el programa naval quedará realizado en 1917, resultando entonces las fuerzas navales francesas en el Mediterráneo con una pequeña superioridad sobre las fuerzas navales de Italia y Austria unidas.

Y para mantenerla, dijo, estamos resueltos a todo y no vacilaremos aunque para ello fuese menester modificar y aumentar el programa.

Estas frases fueron acogidas con grandes aplausos en casi la totalidad de la Cámara.

Dimisión de un Gobierno

Madrid 12 (215 m.)

Comunican de Tokio que el Gobierno de aquella población ha dimitido.

Una explosión

Tolón.—Al revisar los aprovisionamientos de carbón a bordo del dreadnaug «Dantar» se produjo una explosión de grís.

Resultaron heridos graves dos condestables y leve un marinero.

La revolución en Méjico.— Combate en las calles.

Madrid 12 (11 m.)

Méjico.—Las tropas federales teniendo a su disposición la artillería y varios cañones automáticos, abrieron el fuego cerca del teatro Nacional contra 4.000 rebeldes.

El combate prosiguió en las calles, resistiendo los rebeldes con firmeza y valor.

A las cuatro de la tarde disminuyó el fuego de fusilería.

La guerra en los Balkanes

Los griegos derrotados

Constantinopla.—Ha circulado el rumor de que las tropas turcas han derrotado a los griegos en Janina, causándoles enormes pérdidas.

Se añade que los griegos tuvieron 1.800 hombres muertos y muchos heridos.

Combate sangriento con los búlgaros

Constantinopla.—Un periódico dice que los voluntarios turcos trabaron ayer un combate con los búlgaros uniéndose a las tropas todo el vecindario de una aldea cercana.

El enemigo tuvo 600 muertos y numerosos heridos y los turcos 28 bajas.

Los turcos vencen a los búlgaros

Constantinopla.—Un despacho oficial dice que un destacamento turco salió de Andriópolis el día 9, apoderándose a la bayoneta de la posición de la costa llamada Datidien.

Después regresó a sus posiciones primitivas, causando a los búlgaros considerables pérdidas.

Un desembarco fracasado.— Los turcos

huyen protegidos por sus cañones.—Numerosas bajas

Sofía.—El día 8 del corriente los turcos desembarcaron en Cherken, pero viéndose cercados se retiraron en medio del mayor desorden y presos de gran pánico.

El reembarco se hizo rápidamente protegidos por los cañones de sus acorazados.

Los transportes se alejaron perseguidos por el fuego de los búlgaros, los cuales les hicieron miles de bajas.

Las tropas búlgaras tuvieron un centenar de bajas.

Ataque rechazado

Sofía.—Las tropas búlgaras en Tchatalja han rechazado el ataque de los turcos en toda la línea, excepto en la de la derecha que estuvieron protegidos por los fuertes convergentes de sus acorazados «Marrillarmara» «Oolfo de Bayuk» y «Tchakudje».

Los turcos se replegaron a sus nuevas posiciones.

Las tropas turcas tuvieron pérdidas insignificantes y en cambio los turcos a millares.

Acorazado embarrancado

Constantinopla.—El acorazado otomano «Assari Teofix» ha embarrancado en los arrecifes, cerca de Tarabonbon.

La proa ha quedado completamente destruida, siendo su situación completamente desesperada.

Un violento combate

París.—Por un despacho que inserta «Le Galois», se sabe que ayer se trabó un violentísimo combate en las líneas fortificadas de Chatalja.

Los turcos, después de tenaz resistencia

luchando a la desesperada, tuvieron que retirarse a la desbandada, dejando en el campo de batalla innumerables muertos y heridos, amen de muchos soldados que cayeron en poder de los búlgaros.

Otra vez se habla de la paz

París.—Despachos de Francfort, dicen que la «Gaceta» inserta la noticia de que la Sublime Puerta ha dirigido una nota a las grandes potencias pidiendo que intervengan nuevamente en favor de la paz.

Se comenta mucho y se recuerda que el anterior gabinete cayó por decidirse en favor de la paz y mientras tanto a los pocos días se constituyó el actual Gobierno que se encamina por los senderos que antes repudiaba.

La gravedad de la situación de ahora, se juzga mayor aun que ayer.

Aniversario de la República

La visita a Palacio

Un banquete

Madrid 12 (230 m.)

A las nueve de la noche en el Hotel Inglés, se ha celebrado el banquete organizado por el partido reformista para conmemorar el aniversario de la proclamación de la república española.

Presidió el acto don Melquíades Alvarez, asistiendo los Sres. Azcárate, Simarro, Pedregal e individuos de la Junta central y provincial.

En junto, los concurrentes ascendieron a unos 250.

Discurso de Azcárate

Al final del banquete el Sr. Azcárate se levanta y dice: Necesitaba, quería hablaros de mi visita a Palacio. He recibido numerosas cartas de correligionarios nuestros, felicitándome por el suceso. Una de dichas cartas es del Centro Federal Catalán en la que añade que el Rey hay que tratarle como a los demás ciudadanos, como funcionario público que es.

Eso hice, en mi visita a Palacio y le comuniqué mis ideas y mi apreciación sobre los hechos políticos.

El Rey ha sido más justo que muchos republicanos. Me dijo D. Alfonso que le parecía mal que me hiciera monárquico: no me gustan—añadió—los hombres que cambian de partido.

Había el Sr. Alvarez

Don Melquíades Alvarez usó de la palabra y definió la actitud de los reformistas, ahora desconfiados y que colaboraron con entusiasmo en las reformas liberales.

Le parece imposible la compatibilidad de la Monarquía con la Libertad y la Democracia. Si mañana se probara lo contrario, dándose a España el régimen de Inglaterra y de Italia, los hombres reformistas no evolucionarían, pues sería el partido quien resolvería lo que debería hacerse.

Atacó luego duramente al Sr. Maura. Fué muy aplaudido.

Ultimas Noticias

Los periodistas y la Presidencia

Madrid 12 (2 t.)

El señor conde de Romanones después de despachar con S. M. el Rey Don Alfonso XIII, marchó a la Presidencia donde recibió a los periodistas diciéndoles que el Consejo de esta tarde se dedicará exclusivamente a dos asuntos. El primero es continuar el expediente sobre concesión de riegos al Alto Aragón, que tiene importancia suma, porque de una parte está el interés de aquellas comarcas que las invade la miseria, pues falta el agua hasta para beber obligando a que se registre una emigración continua, y de otra parte esta que importará 130 millones en el Presupuesto de Obras.

El Gobierno necesita estudiar a fondo el expediente para ver de satisfacer los anhelos de aquella comarca.

El segundo asunto es que empezaremos el examen del decreto del señor Navarro Reverter sobre el régimen de nuestras posesiones de Africa.

No acabará el examen hoy, pues queremos dar al mismo tiempo que el decreto los nombramientos y el decreto de aplicación.

El decreto—por tanto—se retrasará bastante.

Esta no es una grave ni trascendental cuestión como se ha dicho pero sí de difícil resolución.

Los periodistas preguntaron al señor conde de Romanones que le había parecido el discurso de don Melquíades Alvarez.

El Presidente contestó que al Gobierno le ha complacido el discurso, pero todavía esperaba mucho más. El señor Alvarez, añadió, ha podido ser más justo con la obra del Gobierno.

Don Melquíades Alvarez es un gran orador pero le falta sentir la responsabilidad del Poder. Desde fuera se puede decir que el programa es vago e inseguro, sin tener en cuenta que las pesadumbres y responsabilidades es lo que hace ser a los hombres de Gobierno más parcos en las palabras.

De todos modos mi impresión es satisfactoria, pues se ve que hace justicia, pero sólo justicia a la Monarquía y que piensa que es interés de la Patria y del porvenir de España.

Respecto a los ataques que dirigió al señor Maura dijo que en esa parte le cree injusto, pero allá se la entienda con los conservadores. Yo no comparto su opinión.

Háblase, le dijeron los periodistas, de aproximaciones entre liberales y conservadores, a lo cual les contestó el conde de Romanones.

—Ninguna aproximación; sólo hay lo que dije en la declaración ministerial. Lo que demandan los intereses del país y de la monarquía, es mantener las relaciones cordiales, no rotas sin veladas.

Entre los partidos por lo menos entre los turnantes debe haber siempre una armonía; si hicieramos lo contrario sería un egoísmo, pues la tranquilidad del gobernante estriba en tener al frente un partido en condiciones de sustituirle en todo momento.

Preguntó un periodista como era que el marinero protestante del Ferrol continuaba en la cárcel, a lo que contestó el Presidente: —Hace un mes que debería estar ya libre, pero parece que ese marinero ha nacido con vocación de mártir. Para concederle el indulto, precisa que lo pida el interesado o algún individuo de su familia. Todavía no lo ha hecho nadie y se niegan a hacerlo, por tanto no hay medios hábiles para conceder indulto. Seguidamente que se pida será concedido.

Muevo Gobernador militar de Mallorca

Madrid 12 (430 t.)

Se ha firmado un Real Decreto, admitiendo la dimisión, por motivos de salud, del Gobernador militar de Mallorca.

Se ha nombrado para sustituirle a don Manuel Martín Gonzalo.

Bolsa de Madrid

Madrid 12 (455 t.)

Interior contado 83'95

Interior fin de mes 83'95

Amortizable 5 por 100 102'85

Banco de España 449'00

Compañía de Tabacos 291'00

Francos 7'45

Lirras 27'12

Exterior de París 92'73

FABRA

COMERCIALES

VALORES LOCALES

Día 11 febrero de 1912

Crédito Balear 98'00

Fomento Agrícola 105'00

Ferrocarriles de Mallorca 101'00

Acciones Valores Isteña 199'00

Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00

Acciones Salinera Española 125'00

Acciones de id. al 6 por 100 100'00

Id. de id. al 5 por 100 102'00

Alumbrado por Gas 125'00

La Económica 20'05

Bonos municipales 44'00

Obligaciones Teatro Lírico 400'00

Obligaciones C.ª Mquina. Etridad. 102'00

Obliq. ferrocarril Sóller 4'50 p 3 100'00

Alfombrera 85'00

VALORES PUBLICOS

Oficial del día 11 febrero

5 por 100 interior contado 83'99

4 por 100 amortizable 102'10

Banco de España a 449'00

Tabacos 291'00

Francos 7'30

Lirras 27'10

Barcelona (Bolsin) día 12 a las 11

4 por 100 interior fin de mes 83'68

5 por 100 amortizable 128'45

Coloniales 0'00

Nortes 104'55

Alicantes 95'50

Memorandum

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 6 h. 44 m.; pónese a las 17 h. 23 m.

LUNA.—Sale a las 16 h. 41 m. pónese a las 1 h. 9 m.

TRENES PARA VIAJEROS.— Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40' 14 y 18'15.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'18.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'45 y a las 18'15.

Idem de Manacor para Palma, a las 230, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 00'0 y 17'15.

Idem de Felanig para Palma, Manacor y La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Salidas de Palma para Sóller a las 7'40 mañana, 2'35 tarde y 8'45 noche.

Id. de Sóller para Palma, a las 6 mañana, 9'15 id. y 5 tarde.

MERADO.— En Inca, Muro y Andraig. CORREOS.—Llegadas: A las 7 de Barcelona, a la misma hora de Mahón, a las 9 de Marsella y a las 9'30 de los pueblos de la isla.

SALIDAS.—A las 14 para Ciudadela y Mahón (vía Alcúdia) y para los pueblos de la isla, a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.

OFICINAS DE CORREOS.— Paquetes postales del interior. Imposición de 9 a 11. Entrega de 9 a 11.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Lista: De 10 a 11. Giro Postal: De 11 a 13.

DILIGENCIAS-CORREOS.— De Palma a las 14, salen de la calle de San Miguel número 11, para Valldemosa, Establiments, Esporlas, Bañabufar, Estalenchs, Puigpíent y Buñola; de la calle de San Miguel número 80, para Sóller; de la calle de Bañabufar número 9, para Luchmayor, Campos y Santanyí; de la calle de Valseca, para Andraig, y de la calle de Santacília para Calviá.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

VENTA



Boca sana - Dientes blancos

SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA

FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2 ptas.
CAJA DE POLVOS DENTIFRICOS 1 pta. TUBO DE CREMA DENTIFRICA 1 pta.

Venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. Depósito general, J. L. Nadal, "EL JAPON", Constitución 33 (Borne) Palma de Mallorca

Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo
para Montevideo y Buenos Aires
SALIDAS DE BARCELONA

VALBANERA, 28 Enero. BARCELONA, 2 Marzo.
CADIZ, 18 Febrero. INFANTA ISRAEL, 15 id.

PRESTAN este servicio magníficos vapores de gran marcha con especiosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS, Y ESTADOS UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA
Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se aplica a los señores cargadores se sirven avisar la carga que tangen, que embarcar para reservarla la sabida necesaria.
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

RE VITTORIO, 20 Febrero. REGINA ELENA, 6 Marzo.
DUCA DI GENOVA 27 Febrero. DUCA DEGLI ABRUZI, 18 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, pista de tenis, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasaje dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, plaza de la 1ª 2, (frente al Borne), Palma.

Lloyd Sabauda

El día 2 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase. Fines puentes de paseo—Jardín de Invierno—Teléfono Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
Cocina Española

El día 30 de Marzo saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Príncipe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos es general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH
Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114
Representante para las Baleares de los Automóviles Charron Limited y De-rraeq sin válvulas.
Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo a precios módicos



Lloyd italiano

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 26 Enero. P. MAFALDA, 27 Mayo.
P. MAFALDA, 6 Febrero. INDIANA, 6 Abril.
LUSIANA, 2 Mayo. LUISIANA, 4 Mayo.

Especiales para pasajeros de tercera
Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Linea de Buenos Aires—El día 13 Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor **REINA VICTORIA BURGUNA** (viaje de inauguración) directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de New-York, Cuba y Méjico, (Servicio del Mediterráneo)—El día 23 de Febrero saldrá de Barcelona, el 24 de Valencia, el 25 de Málaga y el 26 de Cádiz el vapor **ANTONIO LOPEZ**, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Méjico.
Linea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)—El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Linea de Venezuela Colombia—El día 10 Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz el vapor **MONTSERRAT**, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Haití), Habana, Puerto Lluvia y Esfija de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Bahama, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Venezuela y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Orzapa y Trinitidad, con transbordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas—El día 6 de Marzo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias al vapor **ALICANTE**, directamente para Océano, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ti y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Linea de Canarias y Fernando Poo—El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, el vapor **M. L. VILLAVARDE** con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tánger, Ceuta, Melilla, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península lusitánica en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato acertado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicio de correos.—La sección que da estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajos en Ultramar los Maestranzas que la sean entregados y de la colocación de los artículos cuya razón, como antes, deseen hacer los Exportadores.
Información en Palma: los señores Jaime M. Granada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura número 4, Palma.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Calle de Olmos	107	dentro	Santo Domingo 13—3.º	Agua, patio, 5 dormitorios
P. Gomila Terrena		bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua & gril.
Calle de Teresas	9	2.º	Teresas 9—principal.	Agua grifo, 5 dorm. colat.
Calle de Milagro	11	2.º	Milagro 11—1.º	Gran capacidad vistas Stad.
20 Ensanche	40	1.º	Liga de Proprietarios.	tres dormitorios, salón etc.
Fiel	22	dentro	Fiel 20, pral. y Colón,	Horno de pan cocer
Calle Gloria	1	dentro	San Miguel 13—1.º	Local independ. Caspid. lad.
Calle Felix	4	1.º	Brossa 19—tienda	Cuarto entr. almoc. cudsra.
Calle Morey	1	2.º	Morey 4, principal	Agua grifo, 5 dormitorios.

Locales Ronda Poniente propios ó salones alcazones Masía. Informes Ribera 9
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dentas los 8 ptes. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL, núm 20

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que esté indicado el uso de azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baño, gargaris, aeros, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Deposito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matar els CUCHS y per donar bons colós y molta de gana a n' els infants malaltsos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixen els CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de 's pens.
PASTILLES SUREDA.—Cura de rél se TOSSINA mentenan fresca se boca, agradable a' alé y evita al fumados los molestias dels mals tabacs.
Sense FIGURS, BARTS, ni cap LLTIURA, quedat ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben provehuts y millors instruments de CIRURJIA, se troba a sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del sen preparador.

Costa d' en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calma a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas de forma seca, granitosa, granular o cataral, de los fundadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coquequillo, etc. etc., producido en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo, se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pastillas 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

HERPES - ESCROFULAS - TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humales e infecciosas.—Par el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo,—plaza Real 1.

Evita caesa, canas TRICOFERO PADRO

y caída del pelo
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la calveza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo: Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Fuera canas

Se ofrece una de 22 años, leche de 8 días en abundancia, para criar en su casa que la tiene en Maucoer, calle del Silencio número 12, donde informará.

Agua Virginal Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.
Precio del Frasco: 3'50 pesetas
De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartera 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9—Palma.

Para alquilar

Por 60 pesetas se alquila el piso principal del número 64 de la calle de los Olmos. Informe San Miguel, 89.

MODRIZA

Se ofrece una de 22 años, leche de 8 días en abundancia, para criar en su casa que la tiene en Maucoer, calle del Silencio número 12, donde informará.

A PLAZOS

Vendo toda clase de muebles.
Plaza Antonio Maura—2 (antes Copifas).

Aprendiz

En la Sastrería de JUAN VALLESPER calle de Colón número 13, principal, se necesita un muchacho de 12 a 14 años.

NODRIZA

Se ofrece una de 35 años, leche de 4 días para criar en su casa en Esporlas, calle de Barcelona número 13. Informar en Palma en Call, conductor de la diligencia de aquel pueblo. Hostal de S. Antonio, calle de San Miguel al lado del Juzgado.

III
A las once en punto salimos Holmes y yo de casa. Íbamos vestidos de frac como dos individuos que salen de algún teatro. Un coche nos llevó desde Oxford Street hasta Hampstead, donde nos bajamos, y abrochándonos hasta el cuello los abrigos, seguimos la jargura de Hampstead Head, bajo el azote del viento y de la lluvia.
—Los documentos — me decía Holmes conforme íbamos andando—los tiene en una caja de caudales situada en un despacho, el cual da a la alcoba. Como todo hombre obeso y que no se escatima ninguna comodidad, Milverton tiene el sueño muy pesado. Agata, mi novia, me ha confesado que esta cualidad de su señor es causa de gran tranquilidad en la servidumbre.
—¿Hay perro?
—Sí, hay uno y terrible; pero no tengais miedo, porque como Agata y yo nos hemos visto muchas veces, adopté el sistema de encerrarle para que no nos molestará. Mirad, ya hemos llegado. Saltad por aquí, ¡Ajá! Traed los antifaces.
—Estábamos en medio del jardín. Un silencio absoluto nos rodeaba. Frente a nosotros se extendía una galería con dos ventanas iluminadas. Holmes acercó su boca a mi oído. Las palabras salían apagadas como un susurro.
—Esas ventanas son las de la alcoba y la del despacho. Al lado está la puerta de entrada, pero es inútil que intentamos abrirla. Está

dablemente tenía una cita. ¿Con quién? Pronto salimos de dudas. Se oyó un ruido de pasos en la galería y luego unos secos e imperiosos nudillos en la puerta. Milverton se puso en pie y abrió.
—¡Hola!—dijo con voz dura.— Os he estado esperando más de una hora.
Se oyó *fruf-fú* de faldas. Yo dejé caer el corintón temeroso de que nos sorprendieran. Pasados unos minutos volví a levantarlo. Milverton está sentado siempre de espaldas a nosotros y siempre con el cigarro en la boca. Delante de él, de pie, recibiendo de lleno la cruda luz de las bombillas, estaba una mujer alta y esbelta, alargada su silueta por una capa que le besaba los pies y ocultó el rostro por un espeso velo. Por toda ella corría el estremecimiento de una gran agitación.
—¡Conste — decía Milverton— que me habéis hecho perder lastimosamente el tiempo. ¿No podíais haber venido antes?
La mujer movió negativamente la cabeza.
—En fin, lo mismo da. Eso prueba que la condesa es muy exigente y que tenéis razón en vengaros de ella ahora que la tenéis entre las manos. Pero, ¿por qué tembláis? ¿Qué os pasa? Después de todo, lo que pasa entre nosotros es una cosa de las más corrientes. Me escribisteis diciéndome que teníais cinco cartas comprometedoras de la condesa Albret, y os contesté que estaba dispuesto a comprarlas. Ya no resta más que fijar el precio; pero antes quisiera examinarlas. ¿Las traéis? ¿Eh? ¿Qué es esto? ¡Pero sois vos!...

no de curiosidad, aparté un poco los corintones y arrojé una mirada. Contra mi hombre sentía el de Holmes y comprendí que éste también estaba mirando. A dos pasos de nosotros, Milverton estaba sentado en el sillón de cuero rojo, presentándonos la espalda. Sobre su calva se quebraba la luz de las bombillas eléctricas. Vestía una bata oscura, y cómodamente sentado con las piernas extendidas y saboreando un excelente puro, leía unas cartas blasonadas. Su actitud era la de un hombre que no tiene prisa y para quien las horas no señalan ninguna obligación.
Holmes me estrechó la mano como para infundirme valor y confianza. Tal vez no se había fijado en que la puerta de la caja no quedó bien cerrada y que Milverton parecía no haberse fijado tampoco. De todos modos, yo ya tenía formado mi plan. Al menor movimiento de asombro o de inquietud en el chantagista, saltaría sobre él envolviéndole la cabeza con mi abrigo e imposibilitándole de hacer el menor movimiento ni dar el menor grito hasta que Holmes terminara sus tareas.
Por fortuna no hizo falta este violento recurso. Milverton continuaba fumando placidamente, sibaríticamente, y ya empezaba a creer que cuando terminase el puro y la lectura se acostaría, cuando sobrevino un incidente que varió por completo el rumbo de la aventura.
Milverton terminó de leer, se levantó y empezó a pasear. Dos o tres veces consultó con un gesto de impaciencia el reloj. Indu-

tan
te a
res
mo
con
inte
les
exis
rigo
ficio
cun
razo
diaz
leye
sent
opin
cues
en m
créd
infe
dem
sita
cret
mura
ra d
N
cho
en c
la p
accu
muy
muc
mieri
ticar
H
sida
de p
las r
zo, y
pues
los p
te cu
dad
sata,
tos s
Pa
la re
de q
de c
los c
en e
go d
prof
Pa
man
cues
ques
sarse
ejeu
das
quier
debe
cómo
medic
nicip
zar s
en la
Instr
mos
de c
ruta
a los
nemo
traliz
nidac
el exi
Qu
nalme
perso
práct
por l
plim
sobre
nice c
para l
medic
si no
remos
result